Lic. Aldo Dománico

Licenciado en Psicología (UBA). Especialista en drogadependencia (USAL). Maestría en sistemas de salud y seguridad social (ISALUD). Coordinador del Área de Atención a las Adicciones. Subsecretaria de Salud Comunitaria. Ministerio de Salud de la Nación. Ex Director de Regiones Sanitarias de la Subsecretaría de Atención a las Adicciones del Gobierno de la Provincia de Buenos Aires. Director de Programas del Consejo Nacional de Niñez, Adolescencia y Familia dentro del Programa: Red Asistencial Integral para Niños y Adolescentes Ciudadanos (RAINAC).
Lic. Guadalupe Bravo

Licenciada en Psicología (USal). Ex Ayudante en la cátedra de Dinamica de pequeños grupos de Vivian Loew. Docente en la Escuela de Enfermería del Hospital Municipal San José, de Exaltación de la Cruz. Responsable del equipo interdisciplinario de Patología de Alto Riesgo (Abuso Sexual, Madres Adolescentes, Violencia Familiar) del Hospital Municipal San Jose de Capilla del Señor. Directora del equipo de Atención Primaria de la Salud del Hospital Municipal San José. Ex Directora del Centro Provincial de Atencion a las Adicciones del Partido de Exaltación de la Cruz. Ex Directora Provincial de la Subsecretaría de Atencion a las Adicciones y Ex Asesora de la Subsecretaria de Políticas Territoriales del Gobierno de la Provincia de Buenos Aires. 

Lic. Sebastián Gastelú

Licenciado en Comunicación Social, especializado en Planificación Institucional y Comunitaria (UNLP). Master en Gestión Social y Gerenciamiento Público (USal). Director Provincial de Promoción y Protección de los Derechos del Niño del Ministerio de Desarrollo Social de la Provincia de Buenos Aires. Ex Asesor del Ministro de Salud de la Provincia de Buenos Aires. Ex Director de Relaciones con Organismos Gubernamentales y No Gubernamentales, de la

Subsecretaría de Atención a las Adicciones de la Provincia de Buenos Aires.

Lic. Fabio Lacolla

Licenciado en Psicología (UBA). Especialista en Dinámica de Grupos y Psicodrama. Docente Universitario. Consultor en programas de salud en la problemática de adicciones. Autor de “El libro del Éxito”, (Ediciones B, 2008) y “El zapping dramático”, (Ediciones Psicogonia, 2005). Columnista de varios programas de radio y televisión. Ex asesor de la Subsecretaría de Atención a las Adicciones y de la Subsecretaría de Políticas Territoriales del Gobierno de la Provincia de Buenos Aires. Docente de la Escuela de Psicología Social de la Patagonia. 
